

第一天

昆明市區的工業化和飯桌上的敬酒文化

遊記：

今天，出發往昆明。

陰沉的天氣蓋不住興奮期待的心情。



辦過上機手續後，在一個多小時的時間裡，我們去了吃早餐、週圍拍照、參觀，好像經常被困在家中做功課的小孩可以出門一樣，對世界充滿著好奇和興奮，而內地線延誤的特式，也容許我有更多的時間。



上到機艙上我被安排坐到緊急坐位，需要在「緊急情況」幫忙打開救生門，責任重大。



在機上，跟漸漸遠去的赤鱓角機場說了聲再見後，吃過飛機餐，睡了一會，便已經來到昆明的上空，第一個感覺是這裏一大片平原，而且市區都很工業化。



晚上，在旅店安頓過後，我們去了一間很有特式的餐廳，品嚐了很有特式的雲南菜，唯一的

感覺是，很辣。但由於肚餓的緣故，我都吃了兩碗飯。



在吃飯的時候，我們見到很多內地的學者，從他們口中有知道了一些雲南的概況，比如人口、少數民族分佈、人類學在內地的情況等等。

晚上回酒店，認識了一位新團友，她說要上網收電郵，陪了他去網吧。那個地方很暗、很多電腦一排排的放著，人不是很多，只是一般香港的網站都被封，幸好同學仍能收到電郵。

感受：

今天是 **field trip** 的第一天，努力適應這裏的環境和語言。雖然沒有很大的文化差異，但敬酒表示友好的文化比香港厲害，幸好今天我們年青的一輩只是一些不起眼和沈默的參與者，在文化上對這些給面子敬酒活動的需要較少。

第二天

今天的早餐食了白粥，饅頭，小蛋糕，米線，志在每樣東西都吃一點。

上車前，有一個小販在賣地圖，顯然已經知道我們是遊客。他把地圖塞了給我之後，我因為太多行李而未有付錢，上車後才知道他給我的價錢比別人貴了一元，結果我付了他便宜的價錢問他「成不成」，他原來收了錢後說差一元，我擺出已經沒有錢的身體語言，成功令他「算了算了」地成交。在這個簡單的經濟活動裡，已經見到小商販「見人開價」的特點，亦體會到團友間互相分享資訊的重要性。



第一站我們去到石林，充滿著奇山異石和很漂亮的風景。有一片很大的草原，有一位導遊，她是一位彝族姑娘，告訴我們將來會是一片花田。

我們穿過很多石縫，走過不同的山谷，彝族姑娘不斷介紹不同石頭的名字，都是前人加上很多不同的想象出來的結晶。

有些團友有興趣了解石林形成的侵蝕過程、有些在討論石頭像些甚麼、有些在討論體力是否可以應付、有些在討論這裏作為旅遊點的可能性，我卻在努力發現和拍下每個新鮮的鏡頭、盡量呼吸清新的空氣、聽著彝族姑娘的講解。

最後來到一個高地，可以俯瞰整個石林區和彝族的村落。在壯麗的景色下，和彝族姑娘合照了一張，是為這一程地理上和情感上的高峰，然後便下山去。旅程中彝族姑娘教了我們很多當地的術語，如唱歌代表上廁所、阿黑哥代表英勇的男子等，在旅程中我和團友的談話裡，都不斷的滲著這些詞彙。

第二站，糯黑村，我們在這裡吃飯和參觀。



↑ 彝族的小孩很可愛，怎樣抱也不會哭。

李家園，是我們吃飯的地方，負責人問了我們要不要守一守他們當地的風俗規矩，April 很爽快的回覆：好呀！然後，我們會開始了精彩的午餐。

首先我們被安排了用藤條當筷子，原意是要大家體驗互相幫助，我們也很合作的互相夾餸給對方，後來大家都熟習了，就開始自己吃自己的，因為大家都餓了。

還未待我們適應，負責人收了我們的藤條，端上兩顆牙簽，難道比藤條要來得高，然而，戲玉還在後面。

進酒歌，三曲一杯，熱情的彝族姑娘和兄弟唱出旋律澎湃的山歌，唱後就一起敬酒。酒大烈，我真的受不了，只是呷了一口已經苦到人心，還是 CY 和 Leo 勇敢，大杯大杯的灌下去。

最後，我們來到了葡萄酒莊，對著一個綠悠悠的葡萄園吃晚餐。由於我們都是客，所以又來一次進酒歌，大家都似乎已經適應了這個歡迎儀式。而這餐無論氣氛與食物的素質都十分高，而大家都很满意。

晚上望著葡萄園的晚霞，很寫意。同學們都拿著酒杯，品嚐緩慢的時間。

入夜，天都入黑了，Sam 帶了我夜探葡萄園，漆黑的天際，披上點點的星塵，我倆人都從心底裡呼出讚嘆。

